

„Hrdinové mé nové knihy jsou také z Ostravy“

OSTRAVA Reportér a spisovatel Mariusz Szczygiel, autor knižní předlohy Gottlandu, exkluzivně pro MF DNES odpověděl na několik otázek k právě uváděné premiéře dramatisace své knihy. Také prozradil, že už existuje její pokračování.

Co vás přesvědčilo, že by bylo dobré poskytnout příležitost ostravskému divadlu (NDM) k adaptaci vašeho bestselleru Gottland? Láska k sobě samému. Vždyť to se mi podařilo poprvé v životě. Pohybují se a jezdím po České republice, poslouchám různé lidi, dělám si zápisky okousaným perem a po-

tom se ty zápisky objeví na scéně Národního divadla! Před rokem 2000 jsem o České republice nevěděl nic. Z počátku jsem se trochu bál, že přece moji hrdinové jsou skuteční, nevymyslel jsem si je. Ale protože se radši nerozčiluju, než rozčiluju, rozhodl jsem se, že dám divadlu volnou ruku a nebudu do toho vůbec zasahovat. Tak pokud by něco nebylo v pořádku, můžu upřímně říct, že to představení neznám, že jsem ho viděl teprve na premiéře.

Gottland je pro vás uzavřená kapitola, nebo se pokusíte připravit něco jako jeho pokračování?

Další kniha už vyšla, má titul Udělej si ráj. V průběhu dvou měsíců měla v Polsku tři dotisky, takže to znamená, že my Poláci máme o Českou republiku poněkud zájem. V květnu vyjde v češtině. Napsal jsem to, protože jsem chtěl vyprávět o Česku jako o národě, který si vytvořil kulturu jako antidepresivum. Pokud – jak tvrdí nejslavnější žijící francouzský spisovatel Michel Houellebecq – naši dobu nejlépe charakterizuje slovo „pochmurnost“, tak vlastně Češi umí tuto pochmurnost impozantně odsunout ze zorného pole. Udělej si ráj je mimo jiné příběh o tom, co mě fascinovalo na české kultuře –

o smíchu jako masce. Někdy masce tragické bezmoci.

O jakém typu Čechů vaše nová kniha tentokrát je?

Nejvíce mě zajímali Češi, kteří nevěří v Boha. Jak se vám žije bez Boha? Tato otázka, někdy vyjádřená přímo a někdy skrytá, je refrémem té knihy. Víím, že v České republice se může tato otázka zdát zřejmá. Protože to je jako ptát se Italů, jak se jim žije jako brunetům, a Švédů, jak se jim žije jako blondákům. Ale prosím, vezměte v úvahu, že v Polsku přiznat se k ateismu je mnohdy aktem odvahy. Když v některém prostředí řek-

nete, že jste ateista, je to jako byste řekl, že jste pedofil nebo že jste zabil člověka. Ačkoliv, upřímně řečeno, čím dál víc Poláků odchází z církve.

Už jste dostal nějaké další nabídky na dramatisaci?

Ano, v Praze v březnu bude další premiéra Gottlandu ve Svandově divadle.

Máte nějaký bližší vztah k Ostravsku a okolnímu regionu?

Samozřejmě jsem v Ostravě našel nejzajímavější české ateisty - a tak několik hrdinů z Udělej si ráj je z Ostravy. **Martin Jiroušek**